
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาความสัมพันธระหวางประมาณการรายไดภาษอีากรและรายไดภาษีอากรทีจ่ัดเก็บ

ไดจริงของสํานักงานสรรพากรภาค 8 ไดแบงการวิเคราะหและแสดงผลการศึกษาเปน 2 สวน ดังนี ้ 
 

4.1 ผลการศึกษาสวนที่ 1  
 
แสดงผลการศึกษาโครงสรางในการจดัเกบ็ภาษีอากร ซ่ึงมีผลตอการทําประมาณการรายได

สรรพากรบนพื้นฐานของกฎหมายที่รองรับของสํานักงานสรรพากรภาค 8 ซ่ึงสงผลตอการจัดเกบ็
ภาษีอากรที่เกบ็ไดจริงตามพืน้ที่จังหวัดตางๆ  

 
ตารางที่ 4.1  รายไดจากการเก็บภาษอีากรของสรรพการภาค 8  จําแนกตามหนวยการจดัเก็บ 

ภาษีอากรระหวางปงบประมาณ พ.ศ. 2544–2548  
 

                  หนวย : ลานบาท 
หนวยการจัดเก็บ 2544 2545 2546 2547 2548 คาเฉล่ีย 
เชียงใหม1 146.151 179.824 225.130 251.878 313.107 223.218 
ลําพูน 82.012 111.474 86.505 106.631 111.149 99.554 
ลําปาง 71.404 82.910 89.998 101.068 109.444 90.965 
เชียงราย 57.486 68.815 89.296 79.330 91.003 77.186 
เชียงใหม2 35.696 43.617 54.480 71.857 74.800 56.09 
แพร 25.845 29.470 28.835 34.879 33.391 30.484 
นาน 16.524 18.869 20.342 19.167 22.867 19.554 
แมฮองสอน 7.653 7.680 10.089 9.044 9.943 8.882 
ที่มา: กรมสรรพากร (2549)
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จากการศึกษาคนควาจากการเก็บภาษีอากรของสรรพการภาค 8 จําแนกตามหนวยการ
จัดเก็บภาษีอากรระหวางปงบประมาณ พ.ศ. 2544–2548 (5ป) พบวา หนวยการจัดเก็บเชียงใหม 1   
มีคาเฉลี่ยในการจัดเก็บไดในระหวางป พ.ศ. 2544–2548 จัดเก็บภาษีอากรไดสูงสุดคือ ประมาณ 
223.218 ลานบาท รองลงมาคือพื้นที่ลําพูนจัดเก็บไดในระหวางป พ.ศ. 2544–2548 (5ป) จัดเก็บภาษี
อากรไดประมาณ 99.554 ลานบาทตามลําดบั ซ่ึงเมื่อพิจารณาถึงหนวยจัดเก็บตางๆ ที่เปนแหลงที่มา
ของรายไดภาษีอากร จังหวดัเชียงใหม (หนวยจัดเก็บเชยีงใหม 1 และเชียงใหม 2) นบัเปนแหลงภาษี
ที่สําคัญที่สุดของภาคเหนือตอนบน มีผลการจัดเก็บมากกวารอยละ 40 เมื่อเทียบกบัผลการจัดเกบ็
รวมทั้งหมดของภาคเหนือตอนบน เมื่อดตูามสภาพเศรษฐกิจ ซ่ึงเปนเมืองขนาดใหญ มีเศรษฐกจิที่
สําคัญคือธุรกิจดานบริการ ซ่ึงเปนธุรกิจดานการทองเทีย่วเปนสําคัญ รองลงมาที่มีอัตราการเติบโตที่
สูงคือจังหวัดลําพูน ซ่ึงมีนิคมอุตสาหกรรม ทําใหภาคอุตสาหกรรมมีความเติบโตอยางตอเนื่อง 
 
ตารางที่ 4.2  รายไดจากการจดัเก็บภาษีอากรของสรรพากรภาค   8     จําแนกตามประเภทภาษีที ่
  กรมสรรพากรมีหนาที่จัดเกบ็ตามบทบัญญัติในกฎหมายประมวลรัษฎากรระหวาง 
 ป พ.ศ. 2544–2548 
 

หนวย : ลานบาท 
ประเภทภาษี 2544 2545 2546 2547 2548 คาเฉลี่ย 

1. ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 189.316 222.495 229.240 276.822 303.282 244.231 
2.ภาษีเงินไดนิติบุคคล 83.917 134.157 177.584 121.348 128.756 129.152 
3. ภาษีมูลคาเพิ่ม 161.689 176.690 176.026 222.485 277.093 202.797 
4. ภาษีธุรกิจเฉพาะ 9.076 8.858 13.677 45.178 51.057 37.257 
5. ภาษีอากรแสตมป 16.100 20.113 26.875 29.392 29.152 24.326 

 ที่มา: กรมสรรพากร (2549) 
 

จากการศึกษาคนควารายไดจากการเก็บภาษีอากรของสรรพการภาค 8 จําแนกตามประเภท
ภาษีที่กรมสรรพากรมีหนาที่จัดเก็บตามบทบัญญัติในกฎหมายประมวลรัษฎากร ระหวางป พ.ศ. 
2544–2548 (5ป) พบวา ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดามีคาเฉลี่ยการจัดเกบ็ไดสูงสุดโดยเฉลี่ย 244.231   
ลานบาท รองลงมาคือภาษีมลูคาเพิ่มจัดเกบ็ไดโดยเฉลี่ย 202.797  ลานบาท ตามลําดับ พิจารณาไดวา
ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา เปนฐานภาษีทีสํ่าคัญของภาคเหนือตอนบน ดังนัน้เพื่อรักษาฐานภาษทีี่
สําคัญไวสํานักงานสรรพากรภาค 8  จึงควรเนนมาตรการทางภาษีที่เหมาะสมและใหความสําคัญกับ
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การจัดเก็บภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาไมยิ่งหยอนไปกวาภาษีประเภทอืน่ๆ เพื่อจูงใจ และเนนความ
สมัครใจในการเสียภาษีของประชาชนตอไป 

 
 4.1.1 โครงสรางของแตละประเภทภาษี  ท่ีมีผลตอการทําประมาณการรายไดสรรพากรบน
พื้นฐานของกฎหมายที่รองรับของสํานักงานสรรพากรภาค 8 
  

 ประเภทภาษีทีท่างกรมสรรพากรมีหนาทีใ่นการจัดเก็บตามบทบัญญัติในกฎหมาย
ประมวลรัษฎากร โดยแบงประเภทภาษีอากรออกเปน 5 ประเภท คือ (1) ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
(2) ภาษีเงินไดนิติบุคคล (3) ภาษีมูลคาเพิม่ (4) ภาษีธุรกิจเฉพาะ และ (5)  ภาษีอากรแสตมป  โดย
ภาษีที่จดัเก็บ 2 ประเภทแรกเปนภาษีทางตรงที่จัดเก็บจากฐานรายได สวน 3 ประเภทหลังเปนภาษี
ทางออมที่จัดเก็บจากฐานการบริโภค ซ่ึงมีรายละเอียดทีสํ่าคัญดังนี้ 

 1) ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา คือ ภาษีที่จดัเก็บจากบุคคลทั่วไป หรือจากหนวยภาษทีี่
มีลักษณะพิเศษ ตามที่กฎหมายกําหนดและมีรายไดเกดิขึ้นตามเกณฑที่กําหนด โดยปกติจดัเก็บเปน
รายป รายไดที่เกิดขึ้นในปใดๆ ผูมีรายไดมีหนาที่ตองนาํไปแสดงรายการตนเองตามแบบแสดงราย 
การภาษีทีก่ําหนดภายในเดือนมกราคมถึงมีนาคมของปถัดไป สําหรับผูมีเงินไดบางกรณีกฎหมายยัง
กําหนดใหยื่นแบบฯ เสียภาษีตอนครึ่งป เพื่อเปนการบรรเทาภาระภาษทีี่ตองชําระ และเงินไดบาง
กรณี กฎหมายกําหนดให ผูจายทําหนาทีห่ักภาษี ณ ที่จายจากเงินไดที่จายบางสวน เพื่อใหมีการ
ทยอยชําระภาษีขณะที่มีเงินไดเกดิขึ้น สําหรับผูมีหนาทีเ่สียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา ไดแก ผูที่มี
เงินไดเกิดขึ้นระหวางปที่ผานมาโดยมีสถานะ อยางหนึ่งอยางใด ดังนี ้ (1) บุคคลธรรมดา (2)  หาง
หุนสวนสามญัหรือคณะบคุคลที่มิใชนิติบุคคล (3) ผูถึงแกความตายระหวางปภาษี และ (4) กอง
มรดกที่ยังไมไดแบง 

 2) ภาษีเงนิไดนิติบุคคล เปนภาษีอากรประเภทหนึ่งที่บญัญัติไว ในประมวลรัษฎากร 
จัดเก็บจากเงนิไดของบริษัท หรือ หางหุนสวนนิติบุคคล ผูมีหนาที่เสียภาษีเงนิไดนิติบุคคล ไดแก 
บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบคุคล ที่จดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพง และพาณิชย และ
หมายความรวมถึงนิติบุคคลอื่นๆ ที่ไมไดจดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ซ่ึง
บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบคุคลที่มีหนาที่เสียภาษเีงินไดนิติบุคคล มีดงันี้ (1) บริษัทหรือหางหุน 
สวนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย (2) บริษัทหรือหางหุนสวนนติิบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมาย
ตางประเทศ (3) กจิการซึ่งดําเนินการเปนทางคาหรือหากําไร (4) กิจการรวมคา (5) มูลนิธิหรือ
สมาคมที่ประกอบกิจการซึ่งมีรายได และ (6) นิติบุคคลที่อธิบดีกําหนดโดยอนมุัติรัฐมนตรีและ
ประกาศในราชกิจจานเุบกษา 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 27

 3) ภาษีมูลคาเพิ่ม คือภาษีทางออมประเภทหนึ่งที่จดัเก็บจากฐานการบรโิภคทั่วไปเริ่ม
ใชบังคับตั้งแต 1 มกราคม 2535 ผูมีหนาที่เสียภาษมีูลคาเพิ่มไดแก ผูประกอบการที่ขายสินคาหรือ
ใหบริการในทางธุรกิจหรือวชิาชีพเปนปกติธุระ ไมวาจะประกอบกจิการในรูปของบุคคลธรรมดา 
คณะบุคคลหรือหางหุนสวนสามัญที่มิใชนิติบุคคล หรือนิติบุคคลใดๆ หากมีรายรับจากการขาย
สินคาหรือใหบริการเกินกวา 1.2 ลานบาทตอป มีหนาที่ตองยื่นคําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม เพื่อ
เปนผูประกอบการจดทะเบยีน  

 4) ภาษีธุรกิจเฉพาะ เปนภาษีตามประมวลรัษฎากรอีกประเภทหนึ่ง ซ่ึงจัดเก็บจากการ
ประกอบกิจการเฉพาะอยางแทนภาษกีารคาที่ถูกยกเลิก ภาษีธุรกิจเฉพาะเริ่มใชบังคับใน พ.ศ. 2535 
พรอมกันกับภาษีมูลคาเพิ่ม กิจการที่ตองเสียภาษีธุรกจิเฉพาะ ไดแก (1) กจิการธนาคาร ธุรกิจ
เงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย ธุรกิจเครดิตฟองซิเอร และการประกอบกิจการเยี่ยง ธนาคารพาณิชย (2) 
กิจการรับประกันชีวิต (3) กจิการโรงรับจํานํา (4) การคาอสังหาริมทรัพย (5) การขายหลักทรัพยใน
ตลาดหลักทรพัย (6) การซื้อและการขายคืนหลัก ทรัพยที่ไดรับอนญุาตจาก คณะกรรมการกํากับ
หลักทรัพยและ ตลาดหลักทรัพย และ (7) ธุรกิจแฟกเตอริง 

 5) อากรแสตมป เปนภาษีตามประมวลรัษฎากรประเภทหนึ่ง  จัดเก็บจากการกระทาํ 
ตราสาร 28 ลักษณะ ตามทีก่ําหนดไวในบัญชีอัตราอากรแสตมป ผูมีหนาที่เสียอากรแสตมป มีดังนี้  
(1) บุคคลตามที่ระบุไวในชองที่ 3 ของบัญชีอัตราอากรแสตมป เชน ผูใหเชาผูโอน ผูใหกู ผูรับ
ประกันภัยฯลฯ (2) ถาตราสารทําขึ้นนอกประเทศ ใหเปนหนาที่ของผูทรงตราสารคนแรกใน
ประเทศ เปนผูเสียอากรภายใน 30 วัน นบัแตวนัที่ไดรับตราสารนั้น ถาหากไมไดปฏิบัติตามความ
ขางตน ผูทรงคนใดคนหนึ่งตองเสียอากรแลวจึงยื่นตราสารเพื่อใหจายเงิน รับรอง สลักหลัง โอน
หรือถือเอาประโยชนได ผูทรงตราสารคนใด ไดตราสารตามความขางตนไวในครอบครองกอนพน
กําหนด 30 วัน นับแตวันทีไ่ดรับตราสารนั้น จะเปนผูเสียอากรก็ไดโดยมีสิทธิไลเบี้ยจากผูทรงคน
กอนๆ (3) ตัว๋เงินทีย่ื่นใหชําระเงิน มิไดปดแสตมปบริบูรณ ผูรับตั๋วจะเสียอากรและใชสิทธิไลเบี้ย
จาก ผูมีหนาทีเ่สียอากร หรือหักคาอากรจากเงินที่จะชําระก็ได และ (4) ผูมีหนาที่เสียอากร ตามที่
ระบุไวในบัญชีอัตราอากรแสตมป อาจตกลงใหคูกรณอีีกฝายหนึ่ง เปนผูเสียอากรแทนตนก็ได เวน
แตกรณตีาม (2) 
 สวนการยืน่เสยีภาษีแตละประเภทจะมแีบบและกําหนดการที่ตองชําระแยกเปนแตละ
ขั้นตอนดังแสดงในภาคผนวก ในการยื่นแบบแสดงรายการและคํานวณภาษีตามแบบแสดงรายการ
ที่ยื่นนัน้ หากมีภาษีทีต่องชําระ หรือตองชําระเพิ่มเตมิอีก ก็ใหชําระตอเจาหนาที่กรมสรรพากร
พรอมกับการยืน่แบบนัน้ ซ่ึงมีสถานที่ในการยื่นแบบแสดงรายการและเสียภาษี ดังนี ้
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(1) ในเขตกรุงเทพมหานคร ใหยืน่ ณ สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา (สรรพากรเขต/อําเภอ เดิม) ใน
ทองที่ที่สํานักงานใหญ/สถานประกอบการ ตั้งอยู ธนาคารพาณิชยไทย และ สาขา ในเขต
กรุงเทพมหานคร และ สถานที่อ่ืนซึ่งอธิบดีกรมสรรพากรกําหนดใหเปนสถานที่ยื่นแบบและชําระ
ภาษ ี (2) ในเขตจังหวดัอื่น ใหยืน่ ณ ที่วาการอําเภอหรือกิ่งอําเภอทองที่ที่สํานักงานใหญ/สถาน
ประกอบการตัง้อยู ในกรณีสํานักงานสรรพากรอําเภอมิไดตั้งอยู ณ ที่วาการอาํเภอใหยืน่ ณ 
สํานักงานสรรพากรอําเภอ สํานักงานสาขาของธนาคารพาณิชยไทยในเขตอําเภอหรือกิ่งอําเภอ
ทองที่ที่สํานักงานใหญ/สถานประกอบการตั้งอยู สถานที่อ่ืนซึ่งอธิบดีกรมสรรพากรกําหนดใหเปน
สถานที่ยื่นแบบและชําระภาษี (ยกเวน ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 ผูมีเงินไดสามารถยื่นแบบฯ ณ 
สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขาใดก็ได หรือ ธนาคารพาณิชยไทย และ สาขา ทั่วประเทศ ไม
จําเปนตองเปนทองที่ที่มีภูมลํิาเนา) (3) บน Web Site ของกรมสรรพากร ที่ www.rd.go.th โดยชําระ
ภาษีผานระบบอิเล็กทรอนิกสของธนาคารพาณิชย หรือชําระผาน e-payment หรือโดยวิธีอ่ืน ไดแก 
ชําระผานเครื่อง ATM  โทรศัพทบาน โทรศัพทมือถือ ทางอินเทอรเน็ต หรือชําระผานทางไปรษณยี  

 ประเภทแบบภาษีที่สามารถยื่นแบบแสดงรายการผานเวบ็ไซตของกรมสรรพากร
ไดแก ภ.ง.ด.1, ภ.ง.ด.2, ภ.ง.ด.3, ภ.พ.30, ภ.พ.36, ภ.ธ.40, ภ.ง.ด.50, ภ.ง.ด.51, ภ.ง.ด.52, ภ.ง.ด.53, 
ภ.ง.ด.54, ภ.ง.ด.55, ภ.ง.ด.90, ภ.ง.ด.91 และ ภ.ง.ด.94 )  

 
4.1.2 โครงสรางในการจัดเก็บภาษีอากร ซ่ึงมีผลตอการทําประมาณการรายไดสรรพากรบน

พื้นฐานของกฎหมายที่รองรับของสํานักงานสรรพากรภาค 8 
 
 1) การวัดสวนแบงตลาด (Si) 
  การศึกษาในครั้งนี้จะทําการวัดสวนแบงตลาดซึ่งจะใชคาํวาสวนแบงภาษีแทน 

โดยคํานวณจากสัดสวนการจัดเก็บภาษีอากรของแตละหนวยจดัเก็บหารดวยจํานวนภาษีทั้งหมดที่
จัดเก็บไดของสํานักงานสรรพากรภาค 8 ดงันี้ 

 
    Si        = สัดสวนของยอดภาษีอากรของแตละหนวยจัดเก็บจํานวนเปนลานบาท 

หารดวยสัดสวนของยอดภาษีทั้งหมดของสํานักงานสรรพากรภาค 8 
จํานวนเปนลานบาท 

 
 ผูวิจัยไดทําการศึกษารวบรวมขอมูลเนื้อหาจากฐานขอมูลอินทราเน็ตของ

กรมสรรพากรและนํามาประกอบกับการทาํงานจริงในสาํนักงานสรรพากรภาค 8 โดยตั้งแตเริ่ม

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 29

ปฏิบัติงานตั้งแตป พ.ศ. 2544 จนถึงปจจบุัน ในการศึกษาครั้งนี้ไดเลือกการจัดเก็บอากรในป พ.ศ. 
2546 (แสดงดงัตารางที่ 4.3) เปนตวัแทนในการแบงกลุมสรรพากรภาค 8 โดยวิธีการหาสวนแบง
การจัดเก็บภาษีอากรออกเปน 3 กลุม ไดดงันี้  

 
ตาราง 4.3  ผลการจัดเก็บภาษีสรรพากร ปงบประมาณ  2546 
 
          หนวย : ลานบาท 

การจัดเก็บ ป2546 
เชียงใหม 2 54.480 
เชียงใหม 1 225.131 
ลําพูน 86.505 
เชียงราย 89.296 
แมฮองสอน 10.089 
แพร 28.834 
พะเยา 19.715 
ลําปาง 89.998 
นาน 20.342 
รวม 624.390 

 ที่มา: กรมสรรพากร (2547) 
 
 จากการคํานวณการแบงตามกลุมตามสวนแบงการจัดเกบ็ภาษีอากร ดงันี้ 
 
Sเชียงใหม1   =   225.131  = 0.361 
   624.390 
 
Sเชียงใหม2   =   54.480  = 0.087 
   624.390 
 
Sลําพูน    =   86.505  = 0.139 
   624.390 
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Sลําปาง    =   89.998  = 0.144 
   624.390 
 
Sเชียงราย  = 89.296  = 0.143 
   624.390 
 
Sแพร  = 28.834  = 0.046 
   624.390 
 
Sพะเยา  = 19.715  = 0.032 
   624.390 
 
Sนาน  = 20.342  = 0.033 
   624.390 
 
Sแมฮองสอน = 10.89  = 0.016 
   624.390 
 
 ซ่ึงสามารถแบงตามกลุมตามสวนแบงการจดัเก็บภาษีอากรออก เปน 3 กลุม ดังนี้ 
 1) กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ ไดแก จังหวดัเชียงใหม 1  ซ่ึงมีสวนแบงการ
จัดเก็บภาษีอากรระหวาง 0.254 – 0.380  หรือรอยละ 25.4 – 38.0  
 2) กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง ไดแก จังหวัด ลําพูน จังหวดัลําปาง จังหวัด
เชียงรายการจดัเก็บภาษีอากรระหวาง 0.127 – 0.253  หรือรอยละ 12.7 – 25.3  

3) กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก ไดแก จังหวัดเชียงใหม 2 จังหวดัแพร จงัหวัด
พะเยา  จังหวดันาน และจังหวัดแมฮองสอน  การจัดเกบ็ภาษีอากรระหวาง  0–0.126  หรือรอยละ  
0– 2.6 
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ตารางที่ 4.4  รายไดจากการเก็บภาษีอากรของสรรพการภาค 8 จําแนกตามประเภทภาษีที่ 
  กรมสรรพากรมีหนาที่จดัเกบ็ตามบทบัญญัติในกฎหมายประมวลรัษฎากรและ 
  ขนาดกลุมการจัดเก็บภาษีอากรระหวางป พ.ศ.2544 – 2548 
 

หนวย : ลานบาท 
ประเภทภาษี 2544 2545 2546 2547 2548 คาเฉลี่ย 

1. ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ   
  (เชียงใหม1) 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
 (ลําพูน,ลําปาง,เชียงราย) 
- กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
(เชียงใหม2,นาน,แมฮองสอน,พะเยา,แพร) 

 
59.568 

 
85.174 

 
44.574 

 
74.169 

 
93.664 

 
54.662 

 
74.126 

 
100.452 

 
54.662 

 

 
91.268 

 
119.881 

 
65.673 

 
109.570 

 
123.165 

 
70.547 

 
81.740 

 
104.467 

 
58.024 

 
2.ภาษีเงินไดนิติบุคคล 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ   
  (เชียงใหม1) 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
 (ลําพูน,ลําปาง,เชียงราย) 
- กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
(เชียงใหม2,นาน,แมฮองสอน,พะเยา,แพร) 

 
28.734 

 
39.448 

 
15.735 

 
34.284 

 
79.729 

 
20.144 

 
65.457 

 
86.193 

 
25.934 

 
31.277 

 
69.203 

 
20.868 

 
33.738 

 
72.752 

 
22.266 

 
38.698 

 
69.465 

 
20.989 

3. ภาษีมูลคาเพิ่ม 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ   
  (เชียงใหม1) 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
 (ลําพูน,ลําปาง,เชียงราย) 
- กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
(เชียงใหม2,นาน,แมฮองสอน,พะเยา,แพร) 

 
49.114 

 
76.859 

 
35.716 

 
59.325 

 
79.578 

 
37.787 

 
70.758 

 
65.997 

 
39.271 

 
99.964 

 
76.946 

 
45.575 

 
137.398 

 
91.981 

 
47.714 

 
83.312 

 
78.272 

 
41.213 

4. ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ   
  (เชียงใหม1) 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
 (ลําพูน,ลําปาง,เชียงราย) 
- กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
(เชียงใหม2,นาน,แมฮองสอน,พะเยา,แพร) 

 
3.735 

 
2.952 

 
2.386 

 
3.715 

 
2.901 

 
2.242 

 
4.735 

 
3.202 

 
5.740 

 
17.936 

 
10.752 

 
16.490 

 
21.758 

 
13.037 

 
16.262 

 
21.974 

 
6.659 

 
8.624 

5. ภาษีอากรแสตมป 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ   
  (เชียงใหม1) 
-กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
 (ลําพูน,ลําปาง,เชียงราย) 
กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
(เชียงใหม2,นาน,แมฮองสอน,พะเยา,แพร) 

 
5.026 

 
6.242 

 
4.832 

 
8.115 

 
7.056 

 
4.942 

 
9.839 

 
9.709 

 
7.327 

 
11.392 

 
9.981 

 
8.019 

 
10.308 

 
10.382 

 
8.462 

 
8.936 

 
8.674 

 
6.716 

ที่มา: กรมสรรพากร (2549) 
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จากการศึกษาคนควารายไดจากการเก็บภาษีอากรของสรรพากรภาค 8 จําแนกตามประเภท
ภาษีที่กรมสรรพากรมีหนาที่จัดเก็บตามบทบัญญัติในกฎหมายประมวลรัษฎากรและขนาดกลุมการ
การจัดเก็บอากรระหวางป พ.ศ.2544–2548  พบวา ประเภทภาษ ี

- ภาษีเงนิไดบคุคลธรรมดา กลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดกลางไดแกพื้นที่ ลําพูน,
ลําปางและ เชยีงราย มีคาเฉลี่ยการจัดเก็บสูงสุดเฉลี่ย 104.467 ลานบาท รองลงมาคือกลุมที่มีผลการ
จัดเก็บภาษีอากรขนาดใหญ  ไดแกเชียงใหม 1 จัดเก็บไดโดยเฉลี่ย 81.740 ลานบาท 

- ภาษีเงินไดนติิบุคคล พบวา กลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษอีากรขนาดกลางไดแกพื้นที่ ลําพูน
ลําปางและ เชียงราย มีคาเฉลี่ยการจัดเก็บสูงสุดเฉลี่ย 69.465 ลานบาท รองลงมาคือกลุมที่มีผลการ
จัดเก็บภาษีอากรขนาดใหญ ไดแกเชียงใหม 1  จัดเก็บไดโดยเฉลี่ย 38.698 ลานบาท 
 - ภาษีมูลคาเพิม่พบวา กลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดไดแกพื้นที่ เชียงใหม 1 จัดเก็บ
ไดสูงสุดโดยเฉลี่ย 83.312 ลานบาท รองลงมากลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดกลางไดแกพื้นที่ 
ลําพูน ลําปางและ เชียงราย มีคาเฉลี่ยการจดัเก็บ 78.272 ลานบาท 
 - ภาษีธุรกิจเฉพาะ กลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดใหญไดแกพืน้ที่เชียงใหม 1จดัเก็บ
ไดสูงสุดโดยเฉลี่ย 21.974 ลานบาท รองลงมากลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดเล็ก ไดแก 
เชียงใหม2 นาน แมฮองสอน พะเยา และแพรมีคาเฉลี่ยการจัดเก็บ  8.624 ลานบาท 
 - ภาษีอากรแสตมป  กลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดไดแกเชยีงใหม 1จัดเก็บไดสูงสุด
โดยเฉลี่ย 8.936 ลานบาท รองลงมากลุมที่มีผลการจัดเก็บภาษีอากรขนาดกลางไดแกพื้นที่ ลําพูน
ลําปาง และเชยีงราย มีคาเฉลี่ยการจัดเก็บ 8.674 ลานบาท 

2) จากการศึกษา Concentration Ratio (CR) ใชวดัระดับการกระจุกตวัของสํานกังาน
สรรพากรพื้นที่หรือหนวยจดัเก็บ โดยใชสวนแบงการจดัเก็บภาษีอากรของแตละหนวยจัดเก็บในแต
ละกลุมขนาดมาคํานวณหาระดับการกระจกุตัววาคิดเปนสัดสวนเทาใดของหนวยจัดเก็บทั้งหมดใน
สํานักงานสรรพากรภาค 8 หาไดจาก 

 

∑
=

=
m

i
im SCR

1

 

CRm = อัตราการกระจุกตัว m หนวยจัดเก็บ 
Si = สวนแบงภาษโีดยเปรียบเทยีบของแตละหนวยจัดเก็บ i 
m = จํานวนหนวยจัดเก็บแตละกลุมในแตละภาษี 
 

จากการใชตัวแทนกลุมตวัอยางป พ.ศ. 2546  แสดงผลดังตารางที่ 4.5    
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ตารางที่ 4.5  การวิเคราะหการวัดระดับการกระจุกตวั Concentration Ratio (CR) ของสํานักงาน
สรรพากรภาค 8 แบงตามกลุมที่มีผลการจัดเก็บ 

  
       หนวย : ลานบาท 

การจัดเก็บ Si Concentration Ratio (CR) 
กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ 
เชียงใหม 1 0.361 0.361 

กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
ลําพูน 0.139 

เชียงราย 0.143 

ลําปาง 0.144 

0.426 

กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
เชียงใหม 2 0.087 

แมฮองสอน 0.016 

แพร 0.046 

พะเยา 0.032 

นาน 0.033 

0.214 

 
สามารถอธิบายอัตราการกระจุกตวัของกลุมที่มีผลการจัดเก็บขนาดตางๆ ดังนี้ 

CRm (กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญไดแกเชียงใหม 1) 
  

  = 224.916  = 0.361     
   537.260 

 
จากการคํานวณ คา CRm  =  0.361  ซ่ึงเขาใกล 0  หมายความวา กลุมที่มีผลการจัดเกบ็ขนาด

ใหญมีอิทธิพลหรือมีผลกระทบนอยตอผลการจัดเก็บภาษีทั้งหมดในภาพรวม การเปลี่ยนแปลงการ
เก็บภาษีที่มากขึ้นหรือนอยลงนั้น จะสงผลกระทบเพยีงเล็กนอยตอทั้งระบบ แสดงถงึลักษณะของ
การกระจายตวัที่ดี มีความสม่ําเสมอ 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 34

CRm (กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง ไดแก พื้นทีลํ่าปาง พื้นที่เชียงราย และพืน้ที่
ลําพูน) 

 
 =   (0.139+0.143+0.144)  = 0.426   
   

จากการคํานวณ คา CRm  =  0.426 ซ่ึงเขาใกล 0  หมายความวา กลุมที่มีผลการจัดเกบ็ขนาด
กลางมีอิทธิพลหรือมีผลกระทบนอยตอผลการจัดเก็บภาษีทั้งหมดในภาพรวม  

CRm(กลุมที่มผีลการจัดเก็บอากรขนาดเลก็ ไดแกพืน้ที่เชียงใหม 2 พืน้ที่แพร พื้นที่พะเยา  
พื้นที่นาน และพื้นทีแ่มฮองสอน 

 
 =   (0.087+0.046+0.032+0.033+0.016) = 0.214 
 

จากการคํานวณ คา CRm  =  0.426 ซ่ึงเขาใกล 0  หมายความวา กลุมที่มีผลการจัดเกบ็ขนาด
เล็กมีอิทธิพลหรือมีผลกระทบนอยตอผลการจัดเก็บภาษีทั้งหมดในภาพรวม  

การเปลี่ยนแปลงการเก็บภาษีที่มากขึ้นหรือนอยลงของแตละกลุมนั้น จะสงผลกระทบเพียง
เล็กนอยตอทั้งระบบ  ดังนั้นเมื่อแบงขนาดการจัดเก็บเปนกลุมแลว จะทําใหเห็นถึงลักษณะของการ
กระจายตัวทีด่ ีมีความสม่ําเสมอ 

3) จากการศึกษา Size-Ratio (W) ใชอัตราสวนของขนาด (size-ratio) ซ่ึงแสดงถึงความ
แตกตางในขนาดของหนวยจดัเก็บตางๆ ในแตละประเภทภาษี เพื่อพจิารณาควบคูไปกับอัตราการ
กระจกุตัว (concentration ratio) เพือ่วิเคราะหถึงโครงสรางการจัดเก็บภาษีอากรของสํานักงาน
สรรพากรภาค 8 ซ่ึงหาสัดสวนดังนี ้
 

ขนาดเฉลี่ยของหนวยจดัเก็บภาษีที่ใหญที่สุด 
  W = 

ขนาดเฉลี่ยของหนวยจดัเก็บภาษีที่เหลือ 
 

 อัตราสวนแบงภาษีของหนวยจัดเก็บภาษีทีใ่หญที่สุด  

 จํานวนหนวยจัดเก็บภาษีทีใ่หญที่สุด  

 อัตราสวนแบงภาษีของหนวยจัดเก็บภาษีทีเ่หลือ  
= 

 จํานวนหนวยจัดเก็บภาษีทีเ่หลือ  
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 0.361  

 1  

 0.087+0.135+0.143+0.016+0.046+0.032+0.144+0.033  
   W      = 

 8  

   
  =              0.361    =   4.56 
    0.079 
  

จากการศึกษา size-ratio (W) ใชอัตราสวนของขนาด (size-ratio) ซ่ึงแสดงถึงความแตกตาง
ในขนาดของหนวยจดัเก็บตางๆในแตละประเภทภาษ ี พบวา คาที่ไดเทากับ 4.56 ซ่ึงมีคาสูงมาก 
(มากกวา 1) แสดงใหเห็นวา หนวยการจดัเก็บตางๆมีขนาดที่แตกตางกันมาก เนื่องจากในกลุมที่มี
ผลการจัดเก็บขนาดใหญมีเพียงหนวยจัดเก็บเดยีว (พื้นที่เชียงใหม 1) เมื่อเทียบกับกลุมขนาดเล็กซึ่ง
มีหนวยจดัเก็บรวมอยูถึง 4 หนวย ซ่ึงหากไมมีการแบงออกเปนกลุมแลว หนวยจดัเก็บเชียงใหม 1 
จะมีขนาดที่ใหญมากเมื่อเทยีบกับหนวยจดัเก็บที่เหลืออีก 8 แหง และการเปลี่ยนแปลงในหนวยจัด 
เก็บเชียงใหม 1 ที่เดียว อาจจะสงผลกระทบตอการจัดเกบ็ภาษีไดพอสมควร ดังนั้นการแบงกลุมการ
จัดเก็บภาษเีปน 3 กลุม จึงมคีวามเหมาะสมอยางยิ่งเพื่อใชวัดการกระจกุตัวของภาษีอากร 

 
ตารางที่ 4.6 การวัดการกระจุกตวั Herfindahl-Hirschman Index (HHI) ของสํานักงานสรรพากร  

ภาค 8 แบงตามกลุมที่มีผลการจัดเก็บ 
 

      หนวย : ลานบาท 
การจัดเก็บ Si Herfindahl-HirschmanIndex (HHI) 

กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญ 
เชียงใหม 1 0.361 0.130 

กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง 
ลําพูน 0.139 
เชียงราย 0.143 
ลําปาง 0.144 

0.181 

กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก 
เชียงใหม 2 0.087 
แมฮองสอน 0.016 
แพร 0.046 
พะเยา 0.032 
นาน 0.033 

0.015 
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4) การวัดการกระจุกตัววิธี Herfindahl-Hirschman Index (HHI) ไดคํานึงถึงทุกหนวย
เปนวิธีที่ไดขจดัขอบกพรองของการวัดดวยวิธีการวัดอัตราการกระจกุตัว ที่ไมสามารถแสดงการ
กระจายของหนวยจัดเก็บภาษีทั้งหมดในแตละประเภทภาษี  วิธี HHI มีสูตรดังนี้ 

 
     ∑

=

=ΗΗΙ
n

i
iS

1

2

เมื่อ     = กําลังสองของสวนแบงภาษขีองแตละหนวยจดัเก็บ i ซ่ึงวัดโดย
สัดสวนของยอดจัดเก็บภาษขีองแตละหนวยจดัเก็บ i หารดวย
สัดสวนของยอดจัดเก็บภาษทีั้งหมด 

2
iS

           n    = จํานวนของหนวยจัดเก็บแตละกลุมในภาษีประเภทตางๆ 
 

ผลการคํานวณแสดงดังตารางที่ 4.6  สามารถอธิบายไดดงันี้     
กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดใหญไดแกเชยีงใหม1 
 
  HHI   =  (0.361)2  =    0.130 
 
กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดกลาง  ไดแก พืน้ที่ลําปาง พื้นที่เชียงราย และพืน้ทีลํ่าพูน 
 
  HHI   =  (0.426)2  = 0.181 
 
กลุมที่มีผลการจัดเก็บอากรขนาดเล็ก ไดแกพื้นที่เชยีงใหม2  พื้นที่แพร พื้นที่พะเยา  พื้นที่นาน และ
พื้นที่แมฮองสอน 
 
  HHI   =  (0.214)2  = 0.015 
 

จากการคํานวณพบวาทั้ง 3 กลุมมีคาเขาใกล 0 หมายความวา แตละกลุมที่มีผลการขัดเก็บ
ขนาดตางๆไมมีการกระจกุตวัของการจัดเกบ็ภาษีอากร การเปลี่ยนแปลงการเก็บภาษขีองแตละกลุม 
จะสงผลกระทบเพียงเล็กนอยตอผลรวม ดงันั้นเมื่อมีการแบงขนาดการจัดเก็บเปนกลุมแลว จะทําให
เห็นถึงลักษณะของการกระจายตวัที่มีความสม่ําเสมอ
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4.2  ผลการศึกษาสวนท่ี  2  
    
 แสดงผลการศึกษาเพื่อวิเคราะหความสัมพันธของประมาณการรายไดสรรพากรกับผลการ
จัดเก็บภาษีอากรในระยะที่ผานมายอนหลัง  โดยใชเครื่องมือในการวิเคราะห 2 วิธีดังนี้ 
 1) วิธีหาความยืดหยุน (Elasticity) 
 เพื่อใชหาความสัมพันธของประมาณการรายไดกับผลการจัดเก็บที่ได มีสูตรที่ใชคือ  

 
E  =  Y1-Y2    .    X1+X2

Y1+Y2        X1-X2

 E = คาความยืดหยุนของผลการจัดเก็บภาษีอากร 
 X1 = ประมาณการรายไดสรรพากรปกอนปปจจบุันมีหนวยเปนลานบาท 
 X2 = ประมาณการรายไดสรรพากรปปจจุบันมีหนวยเปนลานบาท 
 Y1 = ผลจัดเก็บรายไดสรรพากรปกอนปปจจุบนัมีหนวยเปนลานบาท  

Y2 = ผลจัดเก็บการรายไดสรรพากรปปจจุบันมหีนวยเปนลานบาท 
 
ตารางที่ 4.7  ผลการหาคาความยืดหยุนของผลการจัดเก็บภาษีอากร ระหวางป พ.ศ. 2544–2548 
 

ป พ.ศ. คาความยืดหยุน 
2544 0.742 
2545 0.979 
2546 0.806 
2547 0.909 
2548 0.963 

 
จากการคํานวณพบวาระหวางป พ.ศ. 2544–2548 คาความยืดหยุนของผลการจัดเก็บภาษี

อากรมีคานอยกวา 1 คือมีคาความยืดหยุนนอย แสดงถึงวา อัตราสวนรอยละของการเปลี่ยนแปลง
ผลการจัดเก็บภาษีอากรนอยกวาอัตราสวนรอยละของการเปลี่ยนแปลงประมาณการจดัเก็บภาษี
อากร และมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกนั พิจารณาถึงความสัมพันธไดวาคาประมาณการ
จะเปนตัวกําหนดคาการจดัเก็บภาษี การเปลี่ยนแปลงของประมาณการจะไมสงผลกระทบตอการ
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จัดเก็บภาษีอากร ดังนั้นแมจะมีการลดลงหรือเพิ่มขึ้นของประมาณการ ก็จะทําใหการจัดเก็บภาษี
อากรนั้นเพิ่มหรือลดตามไปดวยในสัดสวนที่ใกลเคียงกัน 

 2) วิธีหาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ (Correlation Coefficient) 
 คาที่ไดจะแสดงถึงความสัมพันธของประมาณการจดัเก็บภาษีอากร กับ ผลการจัดเก็บภาษี
อากรที่เก็บไดจริงมีสูตรคํานวณดังนี ้
 

r = 
∑ ∑∑ ∑

∑ ∑ ∑
Υ−ΥΧ−Χ

ΥΧ−ΧΥ

])([])([ 2222 nn

n   

r = คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ ในแตละปงบประมาณ 
n = จํานวนคูของขอมูลระหวาง X และ Y 
X = คาประมาณการรายไดสรรพากร มีหนวยเปนลานบาท 
Y = คาผลการจัดเกบ็ภาษีอากร มีหนวยเปนลานบาท 
 

ตารางที่4.8 ผลการจัดเก็บและประมาณการภาษีสรรพากรภาค8 ป พ.ศ. 2544–2548 แบงตามกลุม
ประเภทภาษีตามกฎหมายรัษฎากร 

 
หนวย : ลานบาท  

ป พ.ศ. 2544 2545 2546 2547 2548 

ประเภทภาษี 
ประมาณ
การ 

เก็บได
จริง 

ประมาณ
การ 

เก็บได
จริง 

ประมาณ
การ 

เก็บได
จริง 

ประมาณ
การ 

เก็บได
จริง 

ประมาณ
การ 

เก็บได
จริง 

1.ภาษีเงินได
บุคคลธรรมดา 

205.539 189.314 250.497 222.496 240.701 232.547 276.206 238.048 345.333 303.285 

2.ภาษีเงินไดนิติ
บุคคล 

72.939 83.617 169.207 134.155 119.365 177.584 121.874 124.162 136.257 128.756 

3. ภาษีมูลคาเพิ่ม 159.56 161.69 182.644 176.717 164.264 176.025 193.276 205.109 256.283 277.099 

4. ภาษีธุรกิจ
เฉพาะ 

10.664 9.073 10.048 8.858 10.193 10.677 31.599 23.374 54.323 51.057 

5. ภาษีอากร
แสตมป 

18.244 16.000 18.241 20.113 22.477 26.873 27.756 28.252 33.25 29.152 

ที่มา: กรมสรรพากร (2549) 
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  จากตารางที่ 4.8 สามารถนํามาคํานวณหาคา r  ไดดังนี ้
  
 r =   15,206,217.61-9,561,383.27 
   √6,104,648.98-5,429,390.53 

  =        5,644,834.33 
    √   5,757,128.05 

  =  0.98 
 

จากการคํานวณพบวา คา  r = 0.98  แสดงวา ประมาณการจดัเก็บภาษีอากร กับ ผลการ
จัดเก็บภาษีอากรที่เก็บไดจริง มีความสัมพันธกันมากและไปในทิศทางเดียวกนั จนเกือบจะเปน
ความสัมพันธกันอยางสมบรูณ พิจารณาไดวา ประมาณการจัดเก็บภาษีอากร และผลการจัดเก็บภาษี
อากร มีความสัมพนัธซ่ึงกันและกันถึงรอยละ 98  หรือมคีวามสอดคลองกันมากนั้นเอง ดังนั้น ใน
การจัดทําประมาณการในชวง 5 ปที่ผานมานั้น กรมสรรพากรสามารถจัดทําประมาณการรายได
ภาษีอากร ไดใกลเคียงและสอดคลองกับผลการจัดเก็บภาษีอากรทีจ่ัดเก็บไดจริง แสดงถึงประมาณ
การที่จัดทํานัน้มีประสิทธิภาพในระดับดมีาก 
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